

भारतीय इतिहास (हेरीडोटस)

प्राचीन भारत:-

इतिहास के तीन भाग हैं:

भाग इतिहास: जिसका कोई साक्ष्य नहीं मिला।

आद्य इतिहास: निजी साक्ष्य हैं लेकिन उनको पढ़ा नहीं जा सकता।

इतिहास: यहां से साक्ष्य मिलना प्रारंभ हो जाते हैं।

सिंधु घाटी सभ्यता: (भारत की सबसे प्राचीन सभ्यता)

1400 वस्तियां खोजी जा चुकी हैं,

925 भारत में + 475 पाकिस्तान में हैं।

मथुरा नगरीय सभ्यता है।

1826 में सर्वप्रथम जानकारी चार्ल्स मैसन ने दी।

भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के महानिदेशक जॉन मार्शल के समय

1921 में रायबहादुर दयाराम साहनी ने **हड़प्पा सभ्यता** एवं 1922

में राखलदास बैनर्जी ने मोहनजोदड़ो की खोज की।

पिगल ने मोहनजोदड़ो एवं हड़प्पा की एक ही विस्तृत साम्राज्य की जुड़ाव शक्यता बताया है। जोकि 2350 B.C. में पूर्ण विकसित अवस्था में थी। सिंधु सभ्यता का क्षेत्र सिंधुआकार था। 1299600 किलोमीटर² का क्षेत्र। उत्तर से दक्षिण 1400 एवं पूर्व से पश्चिम 1600 कि.मी. थी।

सिंधु सभ्यता उत्तर में मांडा (अम्बू) दक्षिण में रायसाबाद, पूर्व में धातमगिरपुर, पश्चिम में मकरान समुद्र तट एवं सुल्तानगोदर तक फैली थी।

यहां पर भूमध्यसागरीय मोरोआस्ट्रेलॉयड, मंगोलियन एवं अन्याइन का निवास था। सिंधु घाटी के 1000 स्थलों की खोज हुई है।

इनमें 6 को नगर माना गया है,

① हड़प्पा ② मोहनजोदड़ो ③ कालीबंगा ④ लोथल ⑤ वणवाली ⑥ धौलवीरा

हड़प्पा की सभ्यता: हड़प्पा पाकिस्तान के पंजाब प्रांत में मांडीमरी जिले में रावी नदी के तट पर है।

हड़प्पा से कई प्रमाण मिले हैं जैसे:-

पीतल की इक्का गाड़ी, स्त्री के गर्भ से निकलना पाँया, कांसे का इर्पण, सूरमा लगाने की सबाई, मातृदेवी की मूर्ति, लकड़ी का नाबूत,

फसल रखने का खजिदान, तांबा खनाने का पात्र एवं अन्य।

मोहनजोदड़ो : सिंध के लरकाना जिले में स्थित था।

‘मृतको का टीला’ भी कहते हैं।

कई चीजों के समान मिले हैं!

विशाल स्नानागार, नाव के चित्त वाली मुद्रा,
बौद्ध स्तूप, बिंग पूजा के समान, वृषभ की मृणमूर्ति,
अन्नागार, सीलदार शौचालय 1398 मोहरे
पुरोहित का घड़, छोड़े के दांत, सभाकक्ष

‘लोथल’

‘ गुजरात के अहमदाबाद जिले में एक बंदरगाह ’

समान : गोरीवाड़ा अन्नागार हाथी दांत, युगल शकाधान,
आग्नि पूजा के संकेत सीप मनका के कारखाने,
आला पीसने की चक्की।

धौलवीरा (सबसे बड़ा नगर)

हड़प्पा का सबसे आधुनिक नगर था।

‘कालीबंगा’ राजस्थान के गंगानगर जिले में चण्डर
नदी के किनारे,

रिवर्लौना, कांच की चूड़िया, अग्नि कुण्ड, जुते हुए खेत,
नक्काशीदार ईंट, डेल की अस्थियां, कुर, नाव,

‘बालाकोट’

अरबसागर पर कराची के निकट बंदरगाह,
याहू। विकसित सैव्य के अवशेष

‘चन्द्रदड़ो’

पाकिस्तान के सिंध में, लिखने की चॉकिया, रवात, सीन, मुद्रा ईंट, भट्टी
वगावली!

हरियाणा के हिसार जिले में पाथरा के किनारे,
‘मिट्टी का हब मिला’

शेपड' मानव कब्र के नीचे कुत्ते का शवाधान मिला।

सुरकीरदा

गुजरात के कच्छ में

आवासीय बस्ती, छोड़े की आस्थियां, पत्थर से ढंकी कब्र

सामाजिक सांस्कृतिक एवं राजनैतिक व्यवस्था

समाज का प्रमुख आधार परिवार था, एवं समाज मानसतात्मक था।

विद्वान, व्यापारी, योद्धा, शिल्पकार। सामिक 4 वर्ग थे।

पासा प्रमुख खेल था। हड़प्पा कंस्ययुगीन सभ्यता थी,

एवं यहां के लोग तांबे से भी परिचित थे।

सिंधु सभ्यता की आर्थिक स्थिति का आधार व्यापार / पशुपालन था

तस्स का निर्माण, बोलन एवं रंगपुर में छोड़े की मूर्तियां

यह सुनिश्चित करती थी कि ये छोड़े से परिचित थे।

व्यापार मुख्यतः जलमार्ग से होता था।

मिट्टी की मूर्तियों में कबडदार बेल उल्लेखनीय हैं।

वृक्षों में पीपल प्रचलित था।

कालीबंगा एवं बोलन से 3 युग शवाधान मिले।

पश्चिम एवं मध्य एशियाई देशों से घनिष्ठ व्या. संबंध।

वैदिक काल

भारत में लोहे का उपयोग 1000 BC के लगभग शुरू हुआ

1500 BC - 600 BC तक का काल वैदिक काल

ऋग्वैदिक काल: 1500 BC - 1000 BC

उत्तरवैदिक काल: 1000 BC - 600 BC

ऋग्वैदिक काल:-

सबसे प्राचीन ग्रंथ ऋग्वेद की रचना इसी काल में हुई
आर्य भारत में ईरान गए, वहां से भारत आए

पार्विक आर्य सतलज व यमुना के बीच में रहे

ये आर्यों ने अपने निवास की सप्तसिंधु कहा है।

सिंधु ऋग्वेद की सबसे महत्वपूर्ण नदी थी, एवं सरस्वती को नारियो की माता कहा जाता था।

आर्य हिमालय से परिचित थे विंध्य पर्वत से नहीं, आर्य समाज ग्रामीण एवं कबीले वाला समाज था।

ऋग्वेद के दसवे एवं अंतिम मंडल में पुरुष सूत्र में विराट पुरुष द्वारा 4 वर्गों की अपात्तिका त्रिरु मिलता है।

'मुख से ब्राह्मण! मुजा से सधिय उदर से वैश्य पैरो से शूद्र'

ऋग्वेदिक समाज पितृसहात्मक समाज था, और महिलाओं को भी प्रधानता दी जाती थी।

महिलाएं राजनीति में भाग लेती थीं, एवं शिक्षा प्राप्त करती थीं।

(ऋचा) ऋग्वेद की षोष्ठा, अपात्ता, विश्वावरा की रचना महिलाओं ने की, देवता: अंनरिश: इंद्र, आकाश: वरुण, पृथ्वी: अग्नि

ऊन-मृगचर्म के वस्त्र, शाकाहार-मांसाहार-सोमरस ग्रहण करते थे।

दास-मथा, गोदलेने की-मथा-नियोग-मथा-मचलित थी।

शिक्षा आश्रमों में दी जाती थी।

भारत-व त्रित्सु मी आर्य थे, विश्वमित्र एवं वशिष्ठ आर्यों के गुरु थे।

राजनैतिक 5 इकाइयां थी: ग्रह, ग्राम, विश्व, वन, राष्ट्र

ग्रह सबसे छोटी राष्ट्र सबसे बड़ी इकाई थी।

राजा तथा पुरोहित-ममुख पदाधिकारी होते हैं।

गाय (अधन्या): पशु चोरी-ममुख अपराध था।

ऋग्वेद में इन्द्र पर 250, आग्नि पर 200 सूक्त हैं।

इंद्र: पुरंदर

राजा का सहयोग देने के लिए 3 अधिकारी थे:

पुरोहित, सेनानी, ग्रामणी

उत्तरवेदिक काल:

यजुर्वेद, सामवेद, अथर्ववेद, आरण्यक, पुराण, उपनिषद की रचना

इस काल में हुई।

इस काल में आर्य सप्त सिंधु से निकलकर

पूरे गंगा-यमुना ही आब में डूब गई।

ग्रामीण समाज धीरे-धीरे नगरीय समाज में परिवर्तित हो रहा था।

विधवा। स्त्री अपने डेवर से विवाह कर सकती थी।

जाबालि उपनिषद् में जीवन की 100 वर्षों का कल गया है

ब्रह्मचर्य, गृहस्थ, वानप्रस्थ, संन्यास

वर्ण विभाजन बन्धन पर आधारित हो गया।

इसकाल में गीता व्यवस्था का उदय हुआ (अथर्ववेद में गीता का उल्लेख)

कबीलों के जनपद बनने लगे,

कैकई, गंधार, काशी, कौशांब, मद्र, प्रमुख एवं शक्तिशाली राज्य थे।

राजत्व का देवी सिद्धांत सामने आया एवं महिला की भागी

कम हो गई।

पुरु एवं भरत जनपद मिलकर "कुठ" तुर्वशा + क्रिवि मिलकर पंचाल बना

राजा: राजसूय, अश्वमेध, वाजपेय यज्ञ करवाता था।

पूर्व के सम्राट, पश्चिम: स्वराट, उत्तर: किराट, द: मोज, मह्य: राजा

अथर्ववेद में समा समीति की प्रजापति की 3 पुत्रियां का

विदेह, काशी, कौशांबी प्रमुख व्यापारिक केन्द्र थे।

अग्निगृह के पास अतरंजीवेश में लोहे के फाल के प्रमाण

शिव प्रमुख देवता हुए इसकाल में पुनर्जन्म मोक्ष, कर्म के सिद्धांत स्पष्ट

वेद व्यास ने उत्तरार्ध के बदरिका आश्रम में महाभारत लिखा

अगस्त्य मुनि ने द. में आर्यों का प्रचार किया।

इतिहास एवं पुराण पंचम वेद

शतपथ ब्राह्मण सबसे पुराना ब्राह्मण।

प्रशासनिक पदाधिकारी रत्निल कहलाते थे, इनकी सं. 12 होती थी।

4 यज्ञ होते थे! अश्वमेध, राजसूय, वाजपेय, अग्निहोम

वैदिक साहित्य

'वेद' ऋग्वेद, यजुर्वेद, सामवेद, अथर्ववेद

ऋग्वेद की रचना लगभग 1500 BC में हुई थी 10 मंडल में विभाजित है।

इसमें कुल 1028 मंत्र हैं, 2-7 मंडलों की रचना पहले हुई

अनको वंशमंडल कहा गया।

गृत्समर, विश्वमित्र, कामदेव, आशि, वशिष्ठ, भारद्वाज

9 वें मंडल में श्रीमदेव 10 वें मंडल में वर्णव्यवस्था का बिक्र

गायत्री मंत्र ऋग्वेद में है, अंद अवेस्ता का स्तोत्र ऋग्वेद ही है,
 'असतो मे सद्गमय' का त्रिक भी ऋग्वेद में है।

सामवेद में मात्र 75 मंत्र ही मौलिक हैं।

सामवेद के दो भाग! पूर्वार्चिक, उत्तरार्चिक

इस वेद की मयलिन संहिता 'कौथुम'

कुल 1000 थी, 'कौथुम, राणारणीय, मैमिनीय' उपलब्ध हैं।

सामवेद में 1914 मंत्र हैं जिनमें 1549 ऋग्वेद हैं।

संगीत की उत्पत्ति सामवेद से हुई।

तीसरे वेद यजुर्वेद में आंशिक रूप से पद्य (आंशिक रूप से गद्य है)

इसके दो भाग हैं! ① शुक्ल ② कृष्ण

कृष्ण: नैतरीय संहिता शुक्ल: वाजसनेयी संहिता

राजसूय, वाजपेय, यज्ञ का ऊत्तरेव इसी काल

में हुआ।

अथर्ववेद चौथा वेद है: प्रथम 3 वेद मंडलों में विभाजित हैं,

अथर्ववेद कांडों में विभाजित है। इसमें 20 कांड हैं।

अथर्ववेद की ब्रह्मवेद लोकसाहित्य वेद भी कहते हैं।

गद्य पद्य दोनों में है, अधिकांश भाग 'लोने' पर
 आधारित है।

ब्राह्मण

ब्राह्मण ग्रंथ वेदों के महत्वपूर्ण रूप हैं, ब्राह्मण साहित्य का मारुम कृष्ण यजुर्वेद
 के गद्य भाग के व्याख्या तंत्रों से होता है।

अलग-2 वेदों के अलग-2 ब्राह्मण:

ऋग्वेद: स्तुरिय, कौलिक

सामवेद: पंचविश-षडविश, जैमिनी

यजुर्वेद: शतपथ, गोपथ

आरण्यक (इनकी वनों में लिखा गया)

आरण्यक एवं उपनिषद् दोनों वेदों के अंतिम भाग हैं इसलिए इनको
 वेदान्त कहा गया।

अलग-2 वेदों के अलग-2 आरण्यक हैं:- अथर्ववेद का कोई नहीं।

ऋग्वेद-स्तुरिय, कौलिक, सामवेद: जैमिनी, छंदोग्य, यजुर्वेद: वृषदारण्यक

भारतीय दर्शन आ.ः "उपनिषद्" (गुरु के समीप बैठकर शिक्षा ग्रहण करना)

ऋग्वेद: छंदोपनिषद्, कौषीतक्योपनिषद्

सामवेद: छंदोपनिषद्, कैनीपनिषद्, छंदोग्य

यजुर्वेद: इशीपनिषद्, वृहदारण्यकीपनिषद्, कठोपनिषद्

अथर्ववेद: यज्ञोपनिषद्, मुण्डकोपनिषद्, माण्डुक्योपनिषद्

108 उपनिषद्, 12 प्रमाणित हैं।

(ऋषि) 'वेदांग' 6 होते हैं

शिक्षा, कल्प, व्याकरण, निरुक्त, छंद, ज्योतिष

'सूत्र' 4 होते हैं

श्रीतसूत्र: धार्मिक रीतियों, नियमों एवं विश्वास की जानकारी

गृहसूत्र: जन्म, विवाह, उपनयन, श्राद्ध, संस्कारों का वर्णन

धर्मसूत्र: कर्म व्यवहार, यज्ञ, संस्कार का वर्णन

शुल्कसूत्र: यज्ञवेदी का निर्माण, ज्यामितीय व गणितीय बातें

'भारतीय दर्शन'

न्यायदर्शन: गौतम

सौर्यदर्शन: कपिल

योगदर्शन: पतंजलि

वैशेषिक: कणाद

वेदान्त: बादरायण

मीमांसा: जैमिनी

'स्मृति'

ये धार्मिक कानूनी संहिताएं हैं:

① मनुस्मृति

② याज्ञवल्क्य स्मृति

③ नारद स्मृति

④ पाराशर स्मृति

⑤ काव्यायन स्मृति

⑥ वृहस्पति स्मृति

भौतिकवादी संप्रदाय 'चारवाक्य' धार्मिक आंदोलन

6वीं शताब्दी में भारत में कई धर्मों का उदय हुआ।

वैदिक धर्म के अनुसार 62 एवं जैन धर्म के अनुसार 200 सं. थे।

इस समय उत्तर भारत में 6 प्रमुख संप्रदाय थे:

- आक्रियावादी: पूरण कश्यप
- अक्रियावादी: गोशाल
- अनिश्चयवादी: संख्य वैठल्लिफ्त
- अकृतवादी: पकुथ काव्यायन
- चतुर्याम संप्रदाय: निगाठ नाथपुत्र
- उच्छेदवादी: अजीत केमकेवालि
- 4 नियम: सत्य, अहिंसा, अस्तेय, अपरिग्रह
- त्रिरत्न: सम्यकज्ञान, सम्यक चरित्र, सम्यक दर्शन

महावीर के मत को अनेकतवाद भी कहते हैं।

(सूक्ष्म) 'जैन धर्म' का - महावीर

24 तीर्थंकर 23 वे पार्श्व - 24 (महावीर)

पार्श्वनाथ: अश्वमेध एवं वामा के पुत्र

महावीर का जन्म 540 B.C. वैशाली

के निकट कुंडग्राम में हुआ। बचपन का

वर्तमान, सिद्धार्थ एवं त्रिशला के पुत्र

महावीर का विवाह यशोदा से हुआ,

जिससे प्रियदर्शना नामक कन्या का

जन्म हुआ जिसका विवाह अमाली से

हुआ 30 वर्ष की आयु में गृह त्याग

12 वर्ष की कठोर साधना के बाद अम्बिक

ग्राम के पास त्मजुपालिका नदी के

तट पर उनकी ज्ञान प्राप्ति हुआ

अवंति के प्रयोग, विंसार, उशयिन

स्तनिक ने जैन धर्म के प्रचार में इनकी

मदद की। चंपा के राजा दधिवाहन की पुत्री

पद्मावती इनकी प्रथम शिष्या थी।

72 की उम्र में पावापुरी में मल्ल के

शासक शस्त्रपाल के महल में

निधन हुआ।

महावीर की मृत्यु के बाद सुधर्मन,

एवं अबू जैन धर्म के अत्यंत हुए

जैन धर्म 300 B.C. में श्वेतांबर एवं

पीतांबर में बंटा।

भद्रबाहु ने कल्पसूत्र लिखा।

जैन साहित्य को आगम कहते हैं।

12 अंग ॥ उपंग 10 पैल 4 मूलसूत्र,

1 नदी सूत्र, 7 अर्थसूत्र, माहृत

भाषा में रचे गए।

अपमंश का पल्लव व्याकरण - हेमचंद्र

जैन मंदिर 'बसदिर' कहलाते हैं।

'शैव धर्म'

विंग पूजन एवं पशुपतिनाथ की पूजा

के माता लीमें सिंधु सभ्यता से मिले।

शैव मत में 4 संप्रदाय थे!

शैव, काबामुख, कापालिक, पशुपथ,

शैव के तीन परार्थ! पशुपति, पशु

कापालिक, शमशान सिद्धि, सुराशन

नरबलि का बिक्रम था। द. भारत में शैव: नयनार

' बौद्ध धर्म '

गौतम बुद्ध का जन्म 563 B.C. में नेपाल के कपिलवस्तु के समीप लुंबिनी ग्राम में हुआ। पिता शुद्धोधन एवं माता महामाया थी।

पत्नि यशीधरा एवं पुत्र राहुल था।

29 वर्ष की आयु में गृहत्याग किया था जिसे महाभिनिष्क्रमण कहा गया। बुद्ध ने सर्वप्रथम अलारकलाम नामक सन्यासी के आश्रम में वैशाली में तपस्या की वे सारव्य दर्शन के आचार्य थे।

वैशाख पूर्णिमा की रात को 35 वर्ष की उम्र में पीपल वृक्ष अश्वत्थाम के नीचे सत्य के दर्शन हुआ। उनका ज्ञान प्राप्त करना संवीधि कहलाया। पारनाथ के शिष्यकुंभ में 5 ब्राह्मण शिष्यों की उपदेश देना धर्मचक्रप्रवर्तन कहलाया। तपस्सु व कल्मिक उनके प्रथम शिष्य थे।

80 वर्ष की अवस्था में कुशीनारा (इवरिया: उ.प्र.) में निर्वाण को प्राप्त हुए: महापरिनिर्वाण पर उपदेश: दुख, दुखसमुदाय, दुखनिरोध, दुखनिरोधगामिनी-मार्ग अष्टांगिक मार्ग: सत्यक (द्रष्टि, वाक्, कर्मांत, स्मृति, समाधि, संकल्प, आजीव शिरल: बुद्ध, धम्म, संघ शिपरक: सुत्त, विनय, अभिधिम्म दयायाम) हीनमान, महायान ही संप्रदाय अिनके 13 संप्रदाय हैं। हीनयान: श्रद्धिवादी, महायान: सुधारवादी संप्रदाय हैं। पंचशील का सिद्धांत बौद्ध धर्म की डेन है।

' वैष्णव धर्म '

महाभारत में वासुदेव कृष्ण को विष्णु जी जोड़ा गया तो आगवत / वैष्णव धर्म बन। वैष्णव धर्म को पांचरात्र धर्म भी कहा गया इसमें विष्णु के अन्वारा: साम्ब, सकर्षेण, यद्युमन्, अनिरुद्र पूजे गए। गुप्तकाल का यातिष्ठित धर्म है। दक्षिण में वैष्णव संप्रदाय को अन्वारा कहा गया।

' पंचमार्क सिक्के '

महाजनपद काल स्त्रोत: जैन एवं बौद्ध साहित्य 16 महाजनपद: मगध, अंग, मल्ल, चेदि, वत्स, कुरु, कशी, कौशल, गंधार, वाज्जी, पंचाल, मल्ल, सुरसेन, अस्मक, अवन्ति, कुंबोज अरमक-गौदावरी, को बीड़कर शेष उधर भारत के थे महाजनपद: राजतंत्रीय, गणतंत्रीय (राज: कौशल, वत्स, अवन्ति, मगध) गण: राजधानी: मेरिय: पिपलीवन, विदेह: मिथिला, शाक्य: कपिलवस्तु, मल्ल: चंपू, वृज्जि: अलकप, कीर्ती: रामगाम, कालाम: केसपुत, अंग: संसुभारागिरी, लिच्छवि: वैशाली, नाय: वै.

'मगध'

मगध की नींव वहदयने डाली वह अरासंध का पिता ब वसु का पुत्र था।
छि मगध पर 'हर्यक वंश' की स्थापना हुई जिसका संस्थापक बिंबिसार था।
(544 B.C.) उसने वैवाहिक संबंधों के आधार पर अपनी राजनीतिक स्थिति
सुदृढ़ की उसने गिरिभूज से अपनी राजधानी को राजगृह स्थानांतरित किया।
उसने अपने राजकीय चिकित्सक जीवक को अवंति के शासक चंद्रप्रद्योत
महसेन की चिकित्सा के लिए भेजा।

बिंबिसार की उसके पुत्र अजातशत्रु (492 B.C. - 460 B.C.) ने

बंदी बनाकर साम्राज्य पर कब्जा किया अजातशत्रु को 'कुणिक' भी कहते हैं
अजातशत्रु ने बज्जिसंध के लिच्छवियों को पराजित करने के लिए
रामभूथल, महाशिलापट्टक नामक हथियारों का उपयोग किया।

अजातशत्रु ने गंगा एवं सीन नदी के संगम पर पाटलिगाम का
किला बनवाया एवं पाटलीपुत्र की नींव रखी।

अजातशत्रु के कार्यकाल में प्रथम बौद्ध संगीति राजगृह की सप्तपर्णी
गुफा में हुई।

अजातशत्रु का पुत्र उदयभद्र या उदयिन पाटलीपुत्र का संस्थापक
बना जिसका कार्यकाल (460 B.C. - 444 B.C.) रहा। नागदशक अंतिम
शासक था।

शिशुनाग वंश (412 B.C. - 344 B.C.)

यह हर्यक वंश का सेनापति था जिसने साम्राज्य पर कब्जा कर 'शिशुनाग
वंश' की नींव डाली, एवं वंशाब्दी को मगध की दूसरी राजधानी
बनाया, इस वंश के शासक कानाशोक के कार्यकाल में दूसरी बौद्ध
संगीति हुई।

'नंद वंश'

इस वंश की स्थापना 'महापद्मनंद' ने की, उसे सर्वसत्तांतक या सर्वसच्चियों का
नाश करने वाला कहते हैं। इसने शुंकराट्ट राज्य की स्थापना की, इसलिये
इसे 'शुंकराट्ट' की उपाधि थी।

इसी के शासनकाल में सिद्धरने आक्रमण किया।

उसे 'हिदास्पद' - वितस्ता - हाइड्रेस्पीज - अंबम
का युद्ध कहते हैं।

सिकंदर का भारत अभियान

सिकंदर मकदूनिया के सहाय फिलिप II का पुत्र था।

(326 B.C.) अलेम के शासक पीरस ने सिकंदर का विरोध किया।

तब इनके बीच युद्ध हुआ जिसमें पीरस की हार हुई।

इसे वितस्ता का युद्ध कहा गया।

सिकंदर की सेना ने व्यास नदी पार करने से मना किया तो सिकंदर को वापस लौटना पड़ा। एवं 323 B.C. में सिकंदर की मृत्यु हो गई।

मौर्य साम्राज्य

चंद्रगुप्त मौर्य ने चाणक्य की सहायता से नंद वंश के शासक धनानंद को हराकर मौर्य की स्थापना की।

सेल्युकस ने मैगस्थनीज की चंद्रगुप्त के काल में राजदूत बनाकर मेगास्थिनिस ने सर्वप्रथम ऐन्ड्रीकीटस के रूप में पहचान की।

चंद्रगुप्त का विवाह एक संधि के तहत सेल्युकस की पुत्री कर्नेलिया से हुआ। अंतिम समय में जैन भिक्षु मगधा से शिखा लेकर शवणबिन्गीला में यात्रा का त्याग किया।

चंद्रगुप्त के बाद उसका पुत्र बिन्दुसार शासक बना। इसने 298 B.C. - 273 B.C. तक शासन किया। राजगृह की मगध की राजधानी बनाया।

सीरिया के राजा एण्टीओकस ने डायमिस्स एवं मिश के राजा फिलाडेल्फस को डायनोसिस की राजदूत बनाकर भेजा।

बिन्दुसार के समय अशोक उज्जयिनी का राज्यपाल था, 273 B.C. में शासक

बना एवं 269 B.C. में राज्यभिषेक हुआ।

261 B.C. में कलिंग युद्ध में अशोक की जीत हुई। पुराणों में 'अशोक वर्षण' अभिलेखों में अशोक को देवनामप्रिय से संबोधित किया है।

236 B.C. में अशोक की मृत्यु हुई। धम्म की परिभाषा राहुलोवाइ सूक्त में है।

राज्यभिषेक के लघुशिलालेख में अशोक ने खुद की बुद्धशाम्य कहा।

अशोक का यथम अभिलेख 1750 में दिल्ली में लीकेन्थैलर ने की।

और सफलता प्रिंसेप को मिली।

अधिकारियों को तीर्थ कहा गया। अशोक की मृत्यु के बाद कई और शासक

आर्य मौर्य वंश में, आशिवरी राजा बहदथ था।

जिसकी हत्या उसके सेनापति पुष्यमित्र शुंग ने की।

शुंग (184 B.C. - 73 B.C.)

'गागी संहिता' में इनका बिक्र मिलता है।

(184 B.C.) मौर्य वंश के अंतिम शासक ब्रह्मदत्त की हत्या उसके सेनापति पुष्यमित्र शुंग ने की और शुंग वंश की नींव डाली।

शुंग ने दो अश्वमेध यज्ञ किये,

पतं, मनु तथा पुष्यमित्र परस्पर मित्र एवं समकालीन थे

मनु ने मनुसंहिता एवं पतंजलि ने महाभाष्य लिखी,

कालिदास के ग्रंथ मालविकाग्निमित्र में अग्निमित्र, पुष्यमित्र शुंग का पुत्र है।

शुंग वंश का दसवा एवं अंतिम शासक अग्निमित्र था।

कठव वंश (73 B.C. - 27 B.C.)

वसुदेव ने अंतिम शासक देवभूति की हत्या कर कठव वंश की स्थापना की।

मुशर्मा वंश का अंतिम शासक था।

(आंध्र भोज) सातवाहन वंश (50 B.C. - 250 AD)

संस्थापक सिमुक ने मुशर्मा की हत्या कर सातवाहन वंश की हत्या की।

सातकर्णी प्रथम शक्तिशाली शासक था, उसके बाद पत्नि नगमिका ने

संरक्षिका के रूप में काम किया। इनमें मां का नाम जोड़ा जाता था जैसे

गौतमीपुत्र सातकर्णी, इनकी राजधानी पैठन (प्रतिष्ठान (महानगरी)/

'हल' ने गाथा सत्तरती लिखी। उसे कविशासक भी कहा गया।

सातवाहनों ने ब्राह्मणों को भूमिदान देना प्रारंभ किया (सीसे के सिक्के)

सातवाहनों के पतन के बाद इस्वाकुओं ने अपना साम्राज्य स्थापित किया।

चैदि वंश (महामेघवाहन)

चैदि वंश प्रथम शताब्दी ई. पू. कलिंग में था। राजधानी सुक्तिमति।

खारवेल इस वंश का महान शासक था। कलिंग में अशोक ने इसी खारवेल

की हराया था (द्वितीयमा आभिषेक)

हिन्द-यवन

ये वैकिट्टिया के शासक थे, प्रथम यवन शासक थे, उसने सियालकोट को राजधानी

बनाया इसके बाद यूकेटाइडस सबसे प्रतापी विकिंथस।

Kd Job Updates

'मालिंदपत्तो' ग्रंथ में नागार्जुन के साथ वाद-विवाद का वर्णन है।

गौदीकनीज के शासनकाल

'शक' में सैलसमस उमरई धर्म का प्रचार करने आए।

भारत में शक ईरान के रहते आए थे। राजवुल मथुरा का प्रथम शक सम्राट था। पारसीक शकी में माउस प्रमुख था। रुद्रदामन सबसे शक्तिशाली व प्रसिद्ध था। रुद्रदामन ने 180 AD - 150 AD तक शासन किया।

चंद्रगुप्त और अशोक द्वारा निर्मित पौराणिक की सुदर्शन स्तूप को अपने राज्यपाल सुक्रिशाव द्वारा रुद्रदामन ने पुनः बनवाया। रुद्र सिंह III अंतिम शक शासक था।

'पल्लव'

इस वंश की स्थापना मिश्रदात I ने (171-180 B.C.) में की। सर्वाधिक शक्तिशाली मिश्रदात II था।

'कुषाण'

ये चीन की यू.पी. जनजाति के थे वे मध्य एशिया से भारत आए।

कुबुल कनफिउस कुषाण वंश का प्रथम शासक था (45 A - 78 A)। सबसे प्रसिद्ध कनिष्क 78 AD में शासन बना इस उपलक्ष्य में शक संवत् जारी किया गया। कनिष्क की राजधानी पेशावर थी।

कनिष्क के दरबारी: वसुमिहा अश्वघोष चार्वक, चरक, अग्निमिश्र नागार्जुन चरक कनिष्क का राजवैद्य था (आयुर्वेद का जनक: चरक मुंलिया) अश्वघोष ने बुद्धचरित नाम ने स्वप्नवासवदत्त की रचना की।

'संगमयुग'

मौर्य काल में दक्षिण भारत में कृष्णा एवं तुंगभद्रा नदियों के घासतीन छोटे-2 राज्य चोल चेर तथा पाण्ड्य थे।

इनको संगमकालीन राज्य एवं युग को संगम युग कहते हैं।

दक्षिण भारत में आर्य संस्कृति का प्रसार अगस्त्य ने किया।

प्रथम संगम का आयोजन मृषि अगस्त की अध्यक्षता में मदुरै में किया गया।

इसमें कुल सदस्यों की संख्या 549 थी। यह संगम 4400 वर्ष चला।

द्वितीय संगम कपाटपुरम में लीलकापियार की अध्यक्षता में हुआ।

इसमें 49 सदस्य थे यह संगम 3700 वर्ष चला।

तृतीय संगम का आयोजन ठलरी मदुरै में नक्कीर की अध्यक्षता में किया

गया यह संगम 1800 वर्ष चला, इसमें 49 सदस्य थे।

गुप्त कुषाणों के सामंत थे क्षीगुप्त ने स्थापना की महाराज की उपाधि
 अंजता: 16 मरणात्मन गुप्तशासक वैष्णव थे इनका चिन्ह गरुड था'
 राजकुमारी गुप्त साम्राज्य (275 AD - 550 AD) 'विदिशा की उदयगिरि गुफा

क्षीगुप्त एवं घटीलक्य: क्षीगुप्त संस्थापक एवं घटीलक्य उसका पुत्र था'

चंद्रगुप्त - I: तीसरा गुप्त शासक, गुप्त संवत् (319-20) लिखवी कु देवी विवाह

समुद्रगुप्त: हरिषेण: (मयागमशास्त्र), मेघवर्मन ने गंगा में बौद्ध मठ बनाया 'नीपोलियन

चंद्रगुप्त विक्रमादित्य: कुषेण वकारक, कदेव विवाह फाययान कालिदास

कुमारगुप्त - I: मंदसौर अमि.: वलम मट्टी, सूर्यमंदिर, नानंदो विश्व. (415-455)

हर्षगुप्त: आकादित्य, इणोंका पराभित, सुदर्शन झील (पुरपाति-चक्रयाहित)

पुरुगुप्त नानंदा विश्व: 'आकसकीर्ड ऑफ महायान बौद्ध'

कुमारगुप्त II मी. गीरी के अनरु वल्लियार द्वारा नष्ट

बुधगुप्त विक्रमशिला विश्व.: धर्मपाल (780-815)

नरसिंहगुप्त बालादित्य अंजता एवं वाघ गुफाएं मंदिरों का निर्माण

भानुगुप्त इणोंका मथमशासक तौरामण था (508-99)

वैज्यगुप्त मानवातक शासन था।

कुमारगुप्त III तौरामण के बाद पुत्र मिहिरकुल ने आक्रमण

विष्णुगुप्त अंतिम शासक किय जिसकी नरसिंहगुप्त बालादित्य एवं

यशोधर्मन ने पराभित किया। इणोंका अंत (534)

सतीपथा का पहला समाठा इसी काल में मिलता है। सागर के एरण अमिलेव में एक स्त्री के सती होने का वर्णन है। यह एक सैनिक गीपराज की पत्नी है।

सामंतवाद का उदय शक-कुषाण काल में हुआ, इसका अिक अरवधीष- बुद्धचरित में

प्रशासनिक इकाई अधिकारी नागपुर वकारक की राजधानी: नैदिकर्षन

देश गोप्रा शून्य का अविष्कार. दशमलव मणाली.

भुक्ति उपरिक दार्यमट्ट, वाराहमिहिर आचार्य सुशुत,

ब्रह्मगुप्त, नागार्जुन इसी काल में थे।

विषय विषयपति देवगढ़ का दशावतार मंदिर,

पेठ पेठपति गुप्तकाल में पहली बार कीबदारी, शिवानी

गाम गामपति का प्रयोग हुआ।

रामायण, महाभारत को अंतिम रूप इसी काल में दिया गया।

चंद्रगुप्त ने पहली बार चांदी के सिक्के बनाए

दिल्ली के महरौली का बौद्ध स्तूप गुप्त

काल में है।

' गुप्तोत्तर काल '

550 आते -2 गुप्त साम्राज्य का पतन हो गया एवं उसके आधीन शासकों ने स्वतंत्र होकर अपने-2 राजवंश स्थापित किए।

कर्नाटक के मौर्यी! यशोधर्मन की मृत्यु के बाद मौर्यियों का कर्नाटक पर शासन हो गया। उशानवर्मा, सूर्यवर्मा, हरिवर्मा, आदित्यवर्मा

गया के मौर्यी! मौर्यी वंश का उदय गया के आसपास हुआ, यज्ञवर्मा प्रथम शासक

मालवा का यशोधर्मन! 530 के आसपास मध्य भारत में पराक्रमी शासक यशोधर्मन का जन्म हुआ, अपने दृढ़ शासक मिहिरकुल की परा-किया।

पंजाब के दृढ़! ये पंजाब एवं उसके आसपास शासन कर रहे थे, तीरमण एवं मिहिरकुल दृढ़ों के नेता थे।

बल्लभी के मौर्य! ये गुप्त के सामंत थे, इनके प्रारंभिक राजा मल्लार्क एवं पुत्र धरमेन

मगध तथा मालवा के उदरगुप्त! गुप्त के पतन के बाद मालवा में उदर गुप्त वंश का उदय हुआ जिसने लगभग 200 वर्ष शासन किया। संस्थापक कृष्णगुप्त (510-525 AD)

बंगाल के गौड़! गौड़ोंने उत्तर पश्चिम बंगाल में स्वतंत्र राज्य की स्थापना की। उशार्क इस वंश का प्रमुख शासक था राजधानी! कर्णसुवर्ण

वाकाटक! सातवाहन के पतन एवं छठी सदी के शीघ्र चानुक्यों के उदय से पहले वाकाटक ही दक्कन के सर्वशक्तिशाली शासक थे। ये ब्राह्मण थे, इस वंश के संस्थापक विन्ध्यशक्ति एवं प्रवरसेन शक्तिशाली शासक थे। प्रवरसेन ने 4 अश्वमेध यज्ञ करवाए।

उनकी दूसरी शाखा वत्सगुल्म कहलाती है।

वाकाटकी एवं गुली के वैवाहिक संबंध हैं।

हर्ष के समय प्रयाग के मंगमसिंह ने प्रति 5 वर्ष एक समारोह का आयोजन किया जाता था।
जिसे महामोस कहते थे यह कार्यक्रम 75 दिन चलता था इसमें हर्ष अपनी मंगमसिंह को

हर्षवर्धन

उ. भारत का अ. हिंदू हर्षवर्धन (606-647 AD) शिलादिव्य की उपाधि पंजाब एवं दिल्ली के समीप हीर्कंड एक जनपद था। शानेश्वर इसी के अंतर्गत प्रदेश था। इसमें पुण्यभूति नामक शासक हुआ। जिसने 6वीं सदी में वर्धन की स्थापना की। हर्षवर्धन पुण्यभूति वंश का था, शानेश्वर का शासक था कर्नाम राजधानी थी। सोनपल मोहर में पुराना नाम हर्षवर्धन मिलता है।

वाणभट्ट हर्षवर्धन का दरबारी था। जिसने कादंबरी हर्षचरित नामक पुस्तक लिखी। हर्षवर्धन ने 3 पुस्तक लिखी: रत्नावली, प्रियदर्शिका, नागार्जुन

चालुक्य शासक पुनकेशिन के एलेन लेख में हर्ष के बारे में जानकारी मिलती है। इसकी रचना पुनकेशिन के दरबारी रविकीर्तिने की। इसमें हर्ष-पुनकेशिन-II के मध्य हुए युद्ध का वर्णन है जिसमें हर्ष पराजित हुआ।

सेन वंश

पाल वंश

इन लोगों ने बंगाल पर शासन किया था। पश्चिम बंगाल को 'गौड़' एवं पूर्वी बंगाल को बंग कहते हैं।

पालों के बाद सेन वंश अस्तित्व में आए। संस्थापक समंतमेन ने राढ़ में राज्य की स्थापना की।

पाल वंश के पहले अशांति थी, जिसे मत्स्यन्याय कहते हैं। पाल वंश का संस्थापक गोपाल (750-770) था, इसने ओदंतपुरी के मठ्यात मंदिर का निर्माण करवाया।

विजयमेन (1095-1158 AD) इसने प. बंगाल में विजयपुरी एवं पूर्वी बंगाल में विक्रमपुरी की स्थापना की जो इसकी राजधानियां थी। कवि श्रीहर्ष ने विजय की प्रशंसा में विजयमशस्ति लिखा।

गोपाल के बाद धर्मपाल (770-810) कर्नाम के सिपरीय संघर्ष का शासनकाल बौद्ध धर्म का अनुयायी एवं विक्रमशिला विश्वविद्यालय का संस्थापक।

बल्लानमेन : (1158-1178 AD) इसने 4 ग्रंथ लिखे जिनमें 'दानमागर्' एवं 'वर्गीन विज्ञान पर अवधूत मागर् अब भी विद्यमान है।

बौद्ध लेखक हरिभद्र की संरक्षक दिया। महिपाल-II (998-1038) की दूसरा संस्थापक भी कहते हैं।

उसके बाद पुष्प लस्मणमेन (1178-1205) शासक बना। उसने राजधानी गौड़ के पास लस्मणवती की स्थापना की।

रामपाल (1077-1120) अंतिम शासक, इसके समय में व्याकर नदी ने

लस्मणमेन के दरबार में कई विद्वान हुए! - 'अयदेव' धायी गीवर्द्धन

रामपालचरित की रचना की। 'हैवर्त' के किसानों ने विद्रोह किया।

अंत में मेन राज्य देववंश के अधीन हो गया।

मदनपाल अंतिम शासक था।

(हैल्य) मिपुरी का कल्युरी-चेदि वंश :-

चंदेल राज्य चेदि के कल्युरियों

का राज्य था जिनकी राजधानी मिपुरी थी (जबलपुर : म.प्र.)

प्रथम शासक कीकल-1, युवराज-1, शंकरराज, नरमणराज, की-2

अन्य शासक थे। मलापी गंगेदेव उसका पुत्र कर्णदेव 1041-1070

एवंशकितिशाली कल्युरी राजा था, कर्णदेव ने बनारस में कर्णमैरु

नामका शैव मंदिर बनवाया।

13वीं सदी में चंदेलों का अधिकार उनके राज्य पर हुआ।

राष्ट्रकूट वंश (संस्थापक: दुर्वा)।

एलोरा के मसिद्ध कैलाश मंदिर : कला-1

मसिद्ध शासक: गोविन्द-1, दुर्वा, गोविन्द-3 अमोघवर्ष

अमोघवर्ष ने मान्यवेत नगर की स्थापना की, यह मसिद्ध जैन आचार्य जिनमेन के शिष्य थे।

अरबयाही सुलेमान ने 851 AD में अमोघवर्ष का उल्लेख बलहरा नाम से किया।

कर्क-1 अंतिम राष्ट्रकूट शासक था।

कल्याणी के चालुक्य: लैलप-1 ने राष्ट्रकूट वंश को समाप्त किया।

राजपूत वंश

हर्षवर्धन की मृत्यु से लेकर 12वीं सदी तक का इतिहास उत्तरभारत में राजपूत काल के नाम से जाना जाता है।

-चंदबरदाई की पुस्तक पृथ्वीराज रासो में शक्तियों की उत्पत्ति आनिकुंड से बताई गई जिनमें परमार, प्रतिहार, चौहान, सोर्षकी शामिल हैं।

गुर्जर प्रतिहार वंश :- '8वीं से 11वीं शताब्दी तक'

गुर्जर से शारवाजूड़ी होने के कारण इनको गुर्जर प्रतिहार कहा गया।

इस वंश की स्थापना नागभट्ट-1 ने की। (730-756 AD)

नागभट्ट के बाद वत्सराज शासक बना जिसे वास्तविक संस्थापक कहा गया।

वत्सराज के बाद नागभट्ट द्वितीय शासक बना इमने कर्णोज की राजधानी बनाया।

मिहिरभोज-1 (आदिवाराह) (836-855) सर्वाधिक मलापी राजा था।

महेन्द्रपाल-1 (885-910) महान विजेता कुशल-प्रशासक था।

महेन्द्रपाल की समा में राजशेखर निवास करते थे। वह उनके राजगुरु भी थे।

राजशेखर के समुख गुंथ: वालरामायण काव्यमीमांशा, कर्पूरमंजरी

मुसलमान लेखक अबनमसूरी महीपाल के समय में आया। (915-916)

विजयपाल अंतिम शासक था इसके बाद

गहड़वल का शासन था।

शिपरीय संघर्ष 7-8 सदी में :-

पाल - राष्ट्रकूट - गुर्जरी के बीच

मालवा का परमार वंश (धारा में विजयवंश की स्थापना: ओज)

10वीं सदी के प्रथम चरण में कृष्णराज एवं उपेन्द्र ने इस वंश की स्थापना की। धारानामक नगरी परमार वंशीय शासकों की राजधानी थी।

(945-72) हर्ष या सियक II परमारों का शक्तिशाली सम्राट था।

(992-98) सियक के वार मुंज शासक बना जो इतिहास में वाकपाति मुंज के नाम से प्रसिद्ध है। इस वंश के "मिथुराज" की उपाधि नरमहर्षिक की थी।

मिथुराज का पुत्र भीम इस वंश का शक्तिशाली शासक (1010-60) राजधानी धारा एवं कविराज की उपाधि थी।

भीम की राज रचनाएँ: व्याकरण, शंगारप्रकाश, कूर्मशतक, भीमचर्यपू

भीपाल के दक्षिण पूर्व में 250 वर्गमीटर नंबी झील बनाई।

ओ भीमराज के नाम से प्रसिद्ध है।

13वीं सदी में तोमरों ने अधिकार किया।

गुजरात के सोलंकी (मूलराज-I) (941-995)

भीमदेव इस वंश का सबसे शक्तिशाली शासक था।

सोमनाथ का मंदिर महमूद गजनवी ने भीम के कार्यकाल में बूटा महारिका एवं पतनदेव से मंदिर का निर्माण सामंत विमल ने दिलवाड़ा मंदिर जयसिंह मिदराज (1094-1148) यतापी विद्या का संरक्षक था, हेमचंद्र की संरक्षण दि

आषु पर्वत पर एक मठ उप एवं रुद्रमहाकाल मंदिर का निर्माण कराया।

भीम II के समय 1178 में मुसलमानों ने आक्रमण किया,

यह गुजरात सोलंकीयों का अंतिम शासक था।

इसके बाद उसके भतीजा लवणप्रकाश ने वधेल वंश की स्थापना की।

1240 AD के लगभग उच्चराष्ट्रियों ने अहिलवाड़ पर कब्जा किया, वधेल वंश का अंत 13वीं सदी में हुआ।

बाद में इसे दिल्ली सल्तनत में मिला लिया गया।

जैजक मुक्ति के चंदेल (नन्नुक)

यशोवर्मन (925-50) समुरव शासक, खजुराहो के चतुर्भुज मंदिर विष्णु की प्रतिमा

धंगदेव (950-1002) इन्होंने चंदेलों को प्रतिहारों से मुक्त किया विश्वनाथ मंदिर

जिननाथ, वैद्यनाथ मंदिर का निर्माण, 1002 में प्रयाग में जनसमाधि ली।

गंडदेव, विद्याधर पर भी चंदेल शासक थे। परमल अंतिम समुरव चंदेल शासक था।

आला, उदल इन्ही के सेनानायक थे, लीन मयान नगर, कालिंजर महीबा, रघु

1181 के उचा कांदरिया महदेव मंदिर, वीणाव, शैव, जैन धर्म के 30 मंदिर

गहड़वाल वंश :

चंद्रदेव ने स्थापना की (1080-85)
उनकी राजधानी कन्नौज थी, एवं
वनारस को द्वितीय राजधानी बनाया।
मुस्लिम आक्रमण हेतु 'तुसूकदंड' कर।
उस वंश का समुख शासक गोविन्दचंद्र
(1114-1154) उसका मंत्री लक्ष्मीधर
ने दो ग्रंथ लिखे : कल्पकल्पतरु,

कल्पदम

अयचंद्र अंतिम समिद्ध गहवाल शासक
था। उसका बंगाल के लक्ष्मण सेन
तथा पुष्पविराज चौहान के साथ संघर्ष
हूआ।

अयचंद्र के दरबार में नैषधचरित
एवं खण्डनखवाह का लेखक
हीरर्ष रहता था।

'चौहान वंश'

चौहान वंश का संस्थापक वासुदेव था।
मतिहारी का सामंत था।

अजयपाल ! अजमेर का संस्थापक
पृथ्वीराज-III 1178 में चौहान वंश का
शासक बना, इसे रायपिछौरा भी कहते
थे। पृथ्वीराजने चंडेल नरेश परमल की
हाराया।

1191 में तराइन की पहली लड़ाई में
पृथ्वीराज III ने गौरी को हराया एवं
द्वितीय लड़ाई में चौहान की हार हुई।
इसके दरबारी चन्द्रवरदाई ने पृथ्वीराज
रासो की रचना की। जयनाथ ने
पृथ्वीराज विजयनाम से संस्कृत काव्य

दिल्ली के लोमर :-

लोमर राजपूतों की एक शाखा थी,
जिसने दिल्ली क्षेत्र में 11वीं सदी में शासन
किया। लोमर शासक अनंगपाल ने 11वीं
सदी में दिल्ली की स्थापना की।
इस समय दिल्ली को दिल्लीका कहते थे।

चालुक्य एवं पल्लव

'चालुक्य'

दक्षिण भारत पर शासन करने वाली
तीन शाखाएं होती हैं :

वादासी के पश्चिमी चालुक्य (550-750)
6वीं से आठवीं शताब्दी में दक्षिणी
पथ पर वादासी के चालुक्य का शासन
रहा, उसका स्थान वादासी था।

यह बीजापुर (कर्ना.) में स्थित है।
चालुक्य कन्नड़ में, पुलकेशिन II (585-566)
संस्थापक था।

कीर्तिवर्मन की चालुक्य निर्माता
कहा गया।

पुलकेशिन II की पल्लव नरेश
नरसिंहवर्मन ने हाराया।

विजयदित्य के समय पररणकाल के
विशाल मंदिर बने।

विक्रमादित्य II चालुक्यों का समुख
शासक था हमने पल्लवों की
राजधानी कोथी पर हक जमाया।

कीर्तिवर्मन अंतिम शासक था,
इसे राष्ट्रकूट शासक दुविदुर्ग
एवं कृष्णवृत्तीय ने 757 में हरा
दिया।

तैलप: II

कल्याणी के चालुक्य (750-1190)

विक्रमादित्य V प्रमुख शासक था (1008-1015)

सोमेश्वर I (1043-1068) अपनी राजधानी मान्यवेत से कल्याणी स्थानांतरित कर दी। सोमेश्वर I ने तुंगभद्रा नदी में डूबकर अनूरी।

विक्रमादित्य VI (1076-1126) सबसे महान शासक था।

1076 में हमने नया संवत् चलाया "चालुक्य विक्रम संवत्" नाम से। इससे दरबार में विक्रमांकदेवचरित के रचयिता विष्णु, मितारसरा के लेखक विशानेश्वर थे।

विक्रमपुर नामक शहर बनाया, विष्णु मंदिर, विशाल स्त्रीणा सोमेश्वर III (1126-1138) ने मानसोल्लास नामक ग्रंथ की रचना की।

सोमेश्वर IV (1131-1189) अंतिम शासक था।

वेङ्गी के चालुक्य (हण्णा व गोदावरी के मह्य)

विष्णुवर्धन प्रथम शासक, (615-633), वेङ्गी को राजधानी बनाया।

विजयादित्य (799-987) 108 मंदिरों का निर्माण कराया।

विजयादित्य VII अंतिम शासक था।

"पल्लव"

पल्लवों का मूलस्थान तीरुमठलम एवं राजधानी कांची थी।

मिहवर्मा प्रथम शासक जिसने द्वितीय शताब्दी के अंत में शासन किया। शिवकंदवर्मा IV जिसने "धर्ममहाराज" की उपाधि ली महान राजा था।

मिहविष्णु (576-600) ने अवनिमिह की उपाधि धारण की।

मामल्लपुरम में वाराहमंदिर का निर्माण कराया महाकवि भारवि दरबारी थे। मिहविष्णु का पुत्र महेंद्रवर्मन I (600-630) शासक बना, उसने मल्लिकार्जुन की उपाधि ली। महान निर्माता कवि संगीलसथा।

महेंद्रवर्मन का पुत्र नरमिहवर्मन I (630-668) पल्लव का शासक बना इसने चालुक्य नरेश नरमिहवर्मन को हराया। महावल्गिपुरम के श्यों का निर्माण नरमिहवर्मन की महामल्ल की उपाधि थी।

परमेश्वर I (670-700) में मामल्लपुरम में गणेशमंदिर का निर्माण कराया एवं विद्याविनीत की उपाधि धारण की। नरमिहवर्मन II (700-728) महा शौर मंदिर, नंदीवर्धन मुक्तेश्वर मंदिर वैकुण्ठ का पैरमल्ल मंदिर, अपराभिन अंतिम शासक।

गणरायण : इनका जन्म केरल में हुआ, अद्वैतवाद मत के जनक, शक्ति आंदोलन के प्रवर्तक, इनकी 4 पीठ : 1: केदारनाथ, 2: शंगोरी E: पुरी, W: द्वारिका
: चोल साम्राज्य !

- चोलों को साम्राज्य (850-1259) एक दक्षिण भारत में रहा,
राज : (लोडमैडलम) : विजयालय ने स्थापना की, (850-871) यह पल्लवों का सामंत था,
राजराज I (985-1014)

लोकानेश महेंद्र II को हराकर जंगल पर अधिकार किया,
अनुराधापुर के स्थान पर पोल्लनरुव को राजधानी बनाया,
कलिंग व मालदीव भी जीता। राजराजेश्वर का मंदिर बनवाया।
राजेन्द्र प्रथम (1014-1044) एवं कुलोत्तम I प्रमुख शासक थे।
राजेन्द्र I ने उत्तर भारत आक्रमण के उपलक्ष्य में "गंगडकीड"
की उपाधि ली। राजेन्द्र III अंतिम शासक था।

- चोलों की सभ्यता एवं संस्कृति :

कश्मीर एवं सिंधु के राजवंश -

- चोल शासकों की मृत्यु के बाद भगवान की तरह पूजा की जाती थी।

① काकीटि : (724-760) ललितादिव्य :
मार्तंड मंदिर का निर्माण करवाया।

केन्द्रीय अधिकारियों की सर्वोच्च श्रेणी :
पेरुन्दनम एवं निम्न शिस्दनम कहलाई।

अथापिंड विनयादिव्य : (770-810) विद्वानों
का संरक्षक, दामोदर गुप्त, सीर, उद्मरट,
विद्वान थे। ② उपलवंश

चोल साम्राज्य 6 प्रांतों में था :

प्रांत मण्डल एवं मण्डल, कोट्टम,

9वीं सदी में अवन्तिवर्मन ने स्थापना की, रत्नाकर
आनंदवर्धन नामक दो प्रसिद्ध कवि थे, गीषाल
वर्मन ने माता सुगंधा के संरक्षण में राज्य

या बलनाडु में बंटे थे, बलनाडु जिलों
में बंटे थे जिनकी नाडु कहा गया।

किया 939 AD में इस वंश का अंत हुआ।

नाडु के अंतर्गत ग्राम संघ थे इनकी कुर्रम
कहा गया। ग्राम की मुख्य संस्था सभा

③ नीहार वंश :

या उर कहलाई। मंदिरों की दी आने वाली
शुक्ति देवागहार कहलाई। पम्प-पन्न-

ब्राह्मणों की सभा ने संगमराज की
कश्मीर का शासक युना। इसने बौद्ध
वंश की नींव डाली,

रन्न शिरन्न थे। केवल ने तमिळ
रामायण की रचना की। कामे की तस्त्र

क्षीमगुल (950-58) के निधन के बाद
रानी दिद्दा ने शासन संभाला।
एवं अगले 50 वर्ष तक शासन
किया।

मूर्ति चोलों ने बनवाई। सूर्यवर्मन - II
कंबोडिया का शासक था इसने अंकोराट्ट

उस वंश की एक अन्य शासिका
सूर्यमती के नाम से प्रसिद्ध है।

का मंदिर बनवाया। मंदिर का मुख्य द्वार
गोपुरम कहलाया। इ. भारत में - नागर एवं

दक्षिण भारत के मंदिर बेतर शैली एवं
द्विधा शैली में हैं।

Kd Job Updates नुपणि सुप्रसिद्ध
तमिल जेरेक ।

2

मुस्लिम आक्रमण

712 में सिंध के ब्राह्मण मंत्री यय के पुत्र दाहिर की मारकर अरबी ने अधिकार कर लिया यह आक्रमण मो. बिन. कासिम के नेतृत्व में हुआ अतः इसे भारत पर पहला मुस्लिम आक्रमण कहा गया।

9वीं सदी में सिंध पर शाही वंश ने शासन किया। इस वंश का संस्थापक कल्लर नामक ब्राह्मण मंत्री था। इसी समय सुबुक्तगीन एवं उसके पुत्र महमूद गजनवी ने इस क्षेत्र पर आक्रमण किया तथा राजपूत शासक अजयपाल को पराजित किया।

इस पराजय से दुर्बल होकर (1001-02) अजयपाल ने आत्महत्या कर ली।

भारत में सबसे पहले गजनी के शासक कुल से संबंधित सुबुक्तगीन ने 917 में आक्रमण किया। वह गजनी के स्वतंत्र तुर्की सरदार अल्पतगीन का दामाद था।

सुबुक्तगीन के पुत्र गजनवी ने 1000 में लेकर

1027 तक कुल 17 आक्रमण किए।

गजनवी ने पहला आक्रमण 1000 में सीमावर्ती नगरों पर किया।

मोहम्मद गौरी का आक्रमण मो. गौरी पहला शासक है जिसके सिकके पर हिन्दू देवी की आकृति अंकित थी।

सोमनाथ एवं सर्वाधिक महत्वपूर्ण आक्रमण 1025 में सोमनाथ मंदिर को लूटकर किया।

रोवाजा। मोइनुद्दीन यिश्ती इसी के काल में आया।

समस्ता एवं अंतिम आक्रमण 1027 में पंजाब पर किया।

इसको मोहम्मद बिन लाम मी कहते हैं।

1191- तराइन-I गौरी की चौहान में लड़ा

1030 में महमूद की मृत्यु हुई।

1192- तराइन II गौरी की चौहान पर विजय

गजनवी की मारत में मूर्तिभंग एवं वृत्तचिह्न कहते हैं।

1194 - चंदावर गौरी की अजयपद पर विजय

इसके समय अलबरुनी, फिरदौसी आए थे।

फिरदौसी ने शाहनामा एवं अलबरुनी से छिताबुल हिन्द की रचना की।

गुलाम वंश :- (84) वर्ष :-

कुतुबुद्दीन खबक :- दिल्ली का पहला मुसलमान तुर्क शासक खबक को माना जाता है। कुतुबुद्दीन तुर्क का निवासी था। 1206 में गौरी की मृत्यु के बाद लाहौर की अनता ने खबक को दिल्ली में लाहौर आकर सत्ता संभालने को आमंत्रित किया। खबक ने 25 जून 1206 को अपना राज्याभिषेक करवाया। खबक सुल्तान की अगुआई में खबक सिपहसालार की पदवियों से संतुष्ट रहा।

बंगाल में खबक का शासन खिलजी सरदारों की मदद करने की लड़ाई में था।

गौरी के दो अन्य गुलाम गजनी के यल्दोम व उख का नसीरुद्दीन कुवाचा शासन कर रहे थे। खबक ने 1197 में अहिलवाड़ के शासक सीम-गु को पराजित कर गुजरात पर अपना शासन किया। 1202 में कालिंजर के राजा परिमर्देव को पराजित किया। 1204-5 में खबक बंगाल विहार पर आक्रमण किया।

गुलाम वंश का संस्थापक : खबक (1206-10) इल्तुतमिश ने तुर्कान-ए-अहलजान नाम से अपने वफादार सरदारों का संगठन

लाखनाबाद की उपाधि बनाया। इफता मणली का आरंभ कराया। लोवाजा कुतुबुद्दीन वालिआर काकी की स्मृति में कुतुबमीनार का निर्माण कराया।

1210 में चौगान बिलते हुए घोड़े में गिरकर मृत। इल्तुतमिश के बाद दरबारियों ने 1236

आरामशाह (1211) मात्र 3 महीने शासन किया। मे रुकुनूद्दीन को शासन बनाया लेकिन

शमशुद्दीन इल्तुतमिश (1211-36) कुछ ही महीनों में उसका वध कर दिया।

खबक की मृत्यु के पश्चात दिल्ली की रुकुनूद्दीन के बाद उसकी बहन रजिया ने शासन संभाला, वह इल्तुतमिश की पुत्री रजिया एकमात्र दिल्ली की महिला सुल्तानी।

बागडोर उसके गुलाम खबक दामाद इल्तुतमिश के हाथ में आई। रजिया के पतन का मुख्य कारण अमीरों खबक मस्की की महत्वकांक्षा थी।

1211-20 में इल्तुतमिश ने कुवाचा, यल्दोम एवं बंगाल के अलीमर्दान समेत राजपूतों की शक्तियों को कुचला। रजिया के बाद बहरमशाह (1240-42) सुल्तान बना। इसके समय तुर्क अमीरों को "नायाब-ए-मुमलिकात" नियुक्त

1220-28 में चंगीज खान के आक्रमण करने का अधिकार था, पहली नियुक्ति खतगिन की थी। इसे 1242 में सैनिकों

आक्रमण किया गया।

मसूदशाह (1242-46) कीकृतिके समय शक्तियां बलबन के हाथ मे थी।

जून 1246 मे मसूद की सिंहासन से हटाया गया एवं
कारणार मे उसकी मौत हुई।

नसीरुद्दीन महमूद (1246-66) वास्तविक शक्ति बलबन

सुल्तान महमूद:- यह एक चार्मिक सुल्तान था, उसकी पत्नि स्वयं ताना बनाती
थी। 1265 मे मृत्यु हुई।

(लौह-रक्तनीवि) गयामुद्दीन बलबन (1266-89)

यह इल्तुतमिश के 40 गुलामी मे रहता, लेकिन अपने कौशल की दम पर उसने
एक नवीन राजवंश 'बलबनी' की नींव डाली।
'मिजदा' एवं 'पैबीम' चलवाया।

बलबन के 6 माह बाद कैकुरारव शासक बना। फिर क्यूमात्स सुल्तान बना।

संस्थापक: जुलालुद्दीन खिलजी वंश (1290-1320)

13 जून 1290 को कैंकुबाद के किले में (किलीशरी) जुलालुद्दीन का आभिषेक हुआ।

उसने जुलालुद्दीन फिरोज की उपाधि ली।

जुलालुद्दीन के समय उसके भतीजे तथा माणिकपुर के सरदार अलाउद्दीन ने 1296
मे द. भारत के देवागिरी पर आक्रमण किया। यही का राजा रामचंद्रदेव था। द. भारत
पर यह पहला मुस्लिम आक्रमण था।

20 जुलाई 1296 को नदी किनारे ही अलाउद्दीन ने जुलालुद्दीन का वध करवाया

(गुर्हास्य अली) अलाउद्दीन खिलजी (1296-1316) (सिकंदर II)

उसने धर्म पर राज्य नियंत्रण रखा ऐसा करने वाला यह पहला शासक था।

अलाउद्दीन समस्त हिंदु अधिकारियों से उनके हक छीन लिए।

लगान: 1/5, विस्था इकाई, दीवान ए मुल्तविराज की स्थापना।

शहाना ए मंडी के कार्यालय मे सभी व्यापारियों की पंजीकरण करवाना पड़ता था

इनकी देवमाल "दीवान ए रियासत, शहाना मंडी तथा न्याय के लिए

सराय अदुल नाम के अधिकारियों की नियुक्ति की गई।

उसके अलावा तरीद ए मंडी तथा मुनहिन्याम

आदि अधिकारी नियुक्त किए गए।

सवाई मेना को नकद वेतन देने वाला पहला शासक।

धींठो को दागना, सेना का इन्सिया रखना।

सबसे बड़ा अधिकारी खान, अलाउद्दीन की दक्षिण विजय का श्रेय 'मानिक काफूर'

पहुंया। **Kd Job Updates** था, वह खिंडा था, जो अपनी योग्यता के बल पर 'नाइब' पद पर

उसके समय द. भारत में 4 शक्तिशाली राज्य थे:

- ① होयसला: वीरवल्बाल III - इराममुद्र
- ② काकतीय: यताप रुद्रदेव III: चारंगल
- ③ पांड्य: वीरपांड्य: मुदरै
- ④ यादव: रामचंद्रदेव: देवागिरी

तेलंगाणा आक्रमण के समय शासक यताप रुद्रदेव ने मालिक काफूर की कीर्ति र्भेंट किया। अला. ने मंगीली को विफल किया।

5 जनवरी 1316 को वीमारी से मृत्यु लेने के बाद मालिक काफूर ने शासन संभाला।

अलाउद्दीन खिल. द. भारत पर विजय पाने वाला प्रथम सुल्तान था। अलाउद्दीन के दरबार में तुमरो, हमन दहलवी जैसे विद्वान थे। हजार खंभा मस्जिद, सीरी का खिबा, तानाब का निर्माण

कुतुबुद्दीन मुबारक खिलजी (1316-20) उसने लगान निर्धारण के लिए "नफक" पहले मुबारक खिलजी उदार शासक था, खं वंवाई" यथा ही रावी। मुबारक ने स्वयं की खलीफा थी. किया, उसने पुबो का निर्माण कराया, ठाक व्यवस्था भी शुरू करवाई। 'दाग' दुखिय का कठोरता में पालन करवाया।

उसके बाद खुमरवशाह (अप्रैल 1320) जूनावांगी. बिन तुगलक (1325-51) नया सुल्तान बना, यह हिन्दू से परिवर्तित 'इमामी, बरनी, इबनबतूता' इतिहासका मुमलमान है। था। उसे गुजराती हिन्दू इमने अपने मित्रों पर: 'सैनिकों का समर्थन था।' 'अन सुल्तान खिली अल्लाह "लिखवया

गान्जी मालिक तुगलक: दीपावपुर के सूबेदार यह योगता के अनुसार पद देता था न था। उसने इन्द्रप्राय के निकट खुमरव को कि परम के अनुसार' पराजित किया। खं वं वध करवा दिया। 'मकान' - चारागाह' कर भी बमूल किया। खं नए राजवंश 'तुगलक' की स्थापना की। प्रभाव 5 कार्य :-

तुगलक वंश (1320-1414)

तुगलक वंश की नींव गयासुद्दीन तुग. लुधि का। नया विभाग 'दीवान रु कोही' ने डाली। इसका पिता मालिक तुगलक 'दोआब' में कर वृद्धि' रुक तुर्की गुलाम था। माता रुक

दिल्ली सल्तनत में सबसे बड़ा राज्य M.S.T. काही था। 1341 में तैमूर ने एक राजदूत भेजा जबकि 1342 में इल्तुतमिश को M.S.T. ने चीन भेजा इसके समय कई स्वतंत्र राज्य बने जैसे: 1336 में हरिहर बुक्का ने विजयनगर 1341 में बहमनशाह ने बहमनी। जैन विद्वान 'जिनप्रभु' सूरि को सम्मानित किया। स्वर्ण दुआरी का निर्माण कराया। सर्वाधिक भाषाओं की ज्ञान-

नवामा' (राजपूत राजा रामल) फिरोज तुगलक (1351-88) :-

① हिन्दू ब्राह्मणों से भी अभिया कर वसूला।

② भारत में अभिया कर लगाने वाला प्रथम सुल्तान।

③ 100 मस्जिदें, 100 आस्पताल, 40 मस्जिदें, 30 विद्यालय, 20 महल

5 मकबरे, 100 पार्वजानिक ज्ञानागार, 10 स्तंभ, 150 पुस्तकालय अनेक बाग बनावे।

1200 फलों के बाग लगावारे।

150 कुएँ, 5 बड़ी नहरें, 50 बांध, 30 झीलों का निर्माण।

300 नए नगर बनावे जिनमें यमुवा।

फिरोजशाह

जौनपुर

हिमाचल

फिरोजाबाद

'दीवान ए खैरात': अमराय मुस्लिम अनाथ एवं विधवाओं हेतु सैनिक सेवा की वसतानुगत किया। इल्तमश कानून की प्रधानता दी। 'बुद्ध की खलीफा' नाइब 'पुकारा' 'मिककी में खलीफा' लिखाया।

'फुतुहात-ए-फिरोजशाही' लिखी।

'दामो के लिए' दीवान-ए-बंगाल।

अइथा एवं बिख नामक दो मिकके।

गयासुद्दीन तुगलक II (1388-89) एवं हुमायु कला समय शासक रहे।

नसीरुद्दीन महमूद शाह: (1394-1412)

तुगलक वंश का अंतिम शासक था।

इसके समय जौनपुर स्वतंत्र राज्य की स्थापना हुई।

1398 में तैमूर लंग का आक्रमण

1412 में नसीरुद्दीन की मृत्यु के साथ तुगलक वंश का अंत हुआ।

खिज़्र खाने स्थापना की (1414-21) 'रैयत ए आबा' की उपाधि की।
20 मई 1421 में मृत्यु के बाद मुबारक शाह

सैयद वंश (1414-1451) शासक बना।

(1421-34) मुबारक शाह सैयरी में सर्वाधिक योग्य शासक था, उसने (बलीक) का स्वामित्व नहीं स्वीकारा।

यमुना नद पर "मुबारकबाद" बनाया।

ताल्काबीन विज्ञान 'याहिया मराह्दी' को संरक्षण दिया।

उसने 'तारीख-ए-मुबारकशाही' लिखा।

मुबारक की मृत्यु के पश्चात उसके भाई का पुत्र 'मुहम्मद बिन करीद खान' 'मुहम्मद शाह के नाम से गढ़री पर बैठा।

मुहम्मद शाह (1434-45) की मृत्यु के बाद अलाउद्दीन आलमशाह अंतिम शासक बना।

संस्थापक: बहलील [1451-89] लोदी वंश (1451-1526)

बहलील ने जौनपुर की दिल्ली में मिलाया। बहलीली सिक्के बनाए।

मिर्कंदर लोदी (1489-1517) का नाम 'निजाम खान' था।

भूमि मापन हेतु 30 इंच का 'गज ए मिर्कंदरी' बनाया।

मुहम्मद पर नाखियां निकालना बंद कराया एवं मजारों पर महिलाओं का आना बंद कराया।

1504 में आगरा बनाया।

गुलरुबी नाम से गजब व कविताएं लिखता था।

ज्ञान विद्या का एक शीष्ट ग्रंथ 'लेखन ए मिर्कंदरशाही' था।

इब्राहिम लोदी (1517-26) ने मिर्कंदर लोदी वंश वलिक संपूर्ण दिल्ली सल्तनत का अंतिम सुल्तान था।

12 अप्रैल 1526 को पानीपत I लड़ाई में,

अलीरुद्दीन बाबर ने इब्राहिम लोदी को हराया एवं मार डाला। एवं मुगल वंश की नींव डाली।